



蒋介石、宋美龄结婚照



今天的三元巷。蒋介石、宋美龄新婚后曾在三元巷2号的国民革命军总司令部居住 现代快报记者 赵杰 摄



民国地图显示国民革命军总司令部位于三元巷

# 蒋介石、宋美龄婚后暂居南京三元巷

## 蒋介石婚后住在南京三元巷 联系电话是1505

新婚的蒋介石东山再起，情场得意，政坛也得意。他告别下野生活（自1927年8月13日至1928年1月4日，蒋介石第一次下野），于1928年1月重任国民革命军总司令。不久，他与盟兄张静江策划，决定举行国民党二届四中全会，以便重新夺回被胡汉民、汪精卫控制的中枢大权。

1928年2月2日，国民党二届四中全会在南京湖南路中央党部召开，蒋介石被“推举”为中央执委会常委、军事委员会主席、国民革命军总司令。一个月后又成为中央政治会议主席，党政军大权一手掌握。

朝天宫街道工委书记张振荣长年研究朝天宫地区的历史，他告诉现代快报记者，蒋介石当时住在三元巷2号，那是国民革命军总司令部。当时还没有中山南路这条马路。“蒋介石曾在三元巷生活了两年左右，直到黄埔路官邸正式落成。”据张振荣介绍，三元巷的这处官邸原为国民革命军总司令部，作为蒋介石官邸后，民国众多要人和外国

重要人士都要到此造访。如德国顾问鲍尔前后20多次在蒋介石主持下，在南京三元巷官邸内为高级军官进行讲演，听他讲演的，除蒋介石外，还包括冯玉祥、阎锡山、李宗仁、李济深等人以及各军事机关院校和一些部队的高级军官。

1932年11月1日，国防设计委员会成立，办公地址设在原国民革命军总司令部旧址。由于它是个秘密机关，门口不挂牌子，信封上不印机关名称，一切活动都不公开，对外称“南京三元巷二号”。不过当年这个三元巷2号和今天的门牌号已经不一样了。

对于蒋介石住在三元巷的这段历史，记者还请教了中国第二历史档案馆研究员、民国史专家王晓华。王晓华从民国档案中找到了蒋介石1928年6月到1929年间的联络地址，上面写着三元巷总司令部，电话是1505，另外还有一个军号是8。由此可见，蒋介石新婚后回到南京的确是住在三元巷。

## 宋美龄陪同蒋介石住在南京 也曾闹别扭离家出走

蒋介石回到南京，新婚妻子宋美龄自然也跟着前来。据何虎生撰写的《宋美龄传》记载，结婚不久，宋美龄便随蒋介石移居南京，很快成为蒋介石政治上的得力助手。宋美龄在南京建立家庭，并将这个城市作为她婚后的家庭基地。

1928年的南京是一个古老而残破的城市，宋美龄在南京的生活不是她过去所习惯的那种生活。南京冬天严寒，夏天闷热，交通不便，也没有现代化的卫生设施，到处一片

衰败景象。由于居住和交通条件极为恶劣，许多政府官员的太太宁可呆在上海，与丈夫定期见面，也不愿随丈夫到南京来。宋美龄是个例外，她认为自己是国民党领袖的妻子，必须作出表率，稳定军心，因此，她毫无怨言地留在南京。针对当时南京国民政府那些已经牺牲的军人后代大都无人过问缺乏教育的情况，宋美龄到南京不久，便开始着手创办国民革命军遗族学校。

不过蒋介石和宋美龄在南京的婚后生活并非风平浪静，文化背景、教育环境、出身的不同，使得两个人时有矛盾。王晓华在《蒋介石日记秘档》中解密蒋介石1929年1月28日的日记，“上午同三妹往吴淞游行，闻其不同回南京，心甚抑郁沉闷。”2月6日的日记又写道：“有妻而不能同居，而使余家庭降落，中正之罪，不孝莫大也。”由此可见，当时宋美龄不住南京，蒋介石一人在南京独居。

是什么问题让宋美龄和蒋介石之间有了矛盾？主要原因是蒋介石与前妻陈洁如的生活费问题。他背着宋美龄和陈洁如藕断丝连，引得宋美龄大为光火，离家出走。最后，宋美龄的大姐宋霭龄出面调解。

## 修中正路时，三元巷司令部被一分为二

据资料记载，1929年10月，三元巷司令部还因为修建中正路被一分为二。1929年，国民政府决定打通新街口至现建邺路，命名为中正路，之所以叫中正路，就是因为蒋介石曾居住在此路的中段三元巷附近。这条路日伪时期称复兴路。1946年复名中正路。1950年更名为中山南路。中正路的修建，让三元巷总司令部一分为二。随着历史变迁，昔日豪宅官邸淹没于历史之中，知道这处官邸的人并不多。采访中，两位专家都表示没有看过相关照片。

之前曾有媒体报道，1928年5月的《中央日报》登载了一篇以“三元巷架天桥”为题的新闻，报道说：“市府新拟之京市子午线干路，因穿过总司令部中心，正将蒋主席住宅，与总部前部办公厅等处截为两

段。闻蒋主席为出入便利计，将仿总理在广州任非常大总统时，以天桥过马路，而联络府与省政府之办法，将住宅与办公厅连为一气云。”这说的是，政府打算建中央路一直向南到中华门的主干道，因为穿过三元巷总司令部中心，将蒋介石的住所与办公厅分为了两段。蒋介石曾经打算效仿孙中山，建天桥来连接住所和办公厅。

虽然最后天桥没有建成，但这则新闻说明，子午线路即中正路拓宽工程，和国民革命军总司令部发生矛盾。南京地方志办公室胡卓然提供的一份资料显示，总司令部是横跨中山南路的，一半在三元巷，一半在今天的程阁老巷。总司令部的八大处参谋、副官等处设在路西，军法、军医等处设在路东。

## 三元巷旧址原是少年宫？

三元巷2号的具体位置到底在哪里？记者前往三元巷试图找寻答案。

从中山南路的三元巷加油站向右一拐，那条巷子就是三元巷。巷口竖立着地名牌，这里因明代抗倭名将尹凤旧居得名。明朝嘉靖年间，尹凤在乡试、会试、殿试中，连获三个第一，号称连中三元。三元巷北侧有几幢居民楼，门牌为三元巷2号的是一幢居民小区，附近没有老房子遗留下来。记者向居住在附近的几位老居民询问总司令部的方位，也没人知道。

一位民国史专家告诉记者，他猜测距离三元巷口十余米曾有一处建筑是总司令部旧址。“那是少

年宫乐器的一个活动点，我小时候在那里学提琴，门楼是中式，院门开在三元巷以北。类似四合院的建筑，后排的房子坐北朝南，东西有厢房，一进大门两边也有房子，可能是过去卫士居住的。不过这幢建筑于什么时候拆除就不知道了。”不过也有人说，那幢建筑是一幢古宅，与司令部没有关系。

记者找到1928年的民国地图，那时还没有今天的中山南路，总司令部的的位置被标注在三元巷以北，羊皮巷以南，明瓦廊以东。

根据地图和专家的说法，目前只能推断三元巷总司令部的大致位置在中山南路三元巷口一带。

## 蒋宋在南京的另外三处住所

相比三元巷官邸的不为人知，蒋介石宋美龄在南京的另外三处住所要有名得多。

1929年10月，黄埔路官邸落成（又名憩庐），蒋介石宋美龄夫妇从三元巷官邸搬入居住，一直到1949年，这里都是他们的家。这是一幢红色西式洋楼，在今天南京军区大院内。

蒋介石在南京还有两处休闲性的住所——美龄宫和陶庐。修建美龄宫，据说是宋美龄的主意。蒋介石于1930年秋正式向总理陵园管理委员会提出“拟借陵园小红山建筑别墅”，供蒋介石和宋美龄谒陵中途小憩之用。美龄宫耗



蒋介石黄埔路官邸憩庐

资巨大，直到1934年才竣工。蒋介石在南京的官邸还有一处是汤山陶庐，是蒋介石和宋美龄的御用浴室，现在被称为“蒋介石温泉别墅”。虽然美龄宫和陶庐更为人所熟悉，但是其实他们很少在那里住。二人在南京的居住地主要还是黄埔路官邸。

1927年12月1日，蒋介石与宋美龄在上海举行盛大婚礼。根据历史资料的记载，婚礼分两次进行：先举行基督教式的婚礼，后举行中国式的婚礼。蒋介石当天在报端发表了《我们的今日》一文，称与宋美龄结婚，是有生以来“最光荣之一日、最愉快之一日”。蒋介石将新居设在上海拉都路311号。

不过，他们的蜜月刚过不久，蒋介石就结束“下野”，于1928年1月带着新婚的妻子，满面春风地回到南京，复任国民革命军总司令，并兼任南京政府和武汉政府合并以后的国民党中央政治会议主席和军事委员会主席，重掌党政军大权。

他们回南京后住在哪里？估计很多人会以为是今天中山陵景区内的美龄宫。其实，那时还没有美龄宫的存在。蒋介石带着宋美龄住在了三元巷。

现代快报记者 王凡 本版图片除署名外均为资料图片



摄于上世纪三十年代的蒋介石小红山官邸